Hoétagulas — tesztek

1. Egy tomor korongbol kivagunk egy kisebb korongnyi részt. Ha az eredeti korongot melegiteni
kezdjiik, atmérdje né. Hogyan valtozik a kivagott lyuk atmérdje?

a) Csokken

b) N6

¢) A lyuk eredeti méretétdl fiigg, hogy az atméré né vagy csokken.

d) Az atmér6 nem valtozik.

2. Melyik a mondat helyes befejezése? Ha egy rézgytirtit melegitiink, akkor a rézgytiri bels6
atmérdje

a) aszerint n6 vagy csokken, hogy a gytirti vékony vagy vastag.

b) aszerint n6 vagy csokken, hogy a hdmérséklet-valtozas nagy vagy Kicsi.

¢) mindig csokken.

d) mindig né.

3. Melyik a helytelen valasz az alabbi kérdésre?

Réahuzhatunk-e egy tengelyre egy olyan gytiriit, melynek belsé atmérdje kisebb, mint a tengely
atméroje?

a) Nem huzhatjuk rd, mert a gylirQi belsé atmérdje mindig kisebb lesz a tengely atmérdjénél.

b) Rahtzhatjuk, ha a tengelyt megfelelden lehiitjiik.

c) Rahuzhatjuk, ha a gyliriit megfelelden felmelegitjiik.

d) Ha a tengely ¢és a gytirti kiillonb6z6 anyagu, 1étezhet olyan kozos hdmérséklet, amikor a gylrii
rahuzhato a tengelyre.

4. A horddkra a vasabroncsot erdsen felmelegitve huizzak ra. Miért?

a) Mert a melegités edzi a vasat.

b) Mert a felmelegitett és kitagult vasabroncs ujra lehiilve erdsen raszorul a fa dongékra.
) Mert a felmelegitett vasabroncsot konnyebb alakitani.

d) Mert a forro vas mélyedést éget a fa dongakban.

5. Melyik a helytelen valasz az alabbi kérdésre?

Egy gép acéltengelyének atmérdje 2,165 cm. Rahuzhato-e a 2,163 cm belsd atmérdjii rézgyiirii?
a) Nem huzhatjuk ré, mert a gylir(i belsé atmérdje mindig kisebb lesz a tengely atmérdjénél.

b) Réhuzhatjuk, ha a tengelyt megfelelden lehiitjiik.

c) Réhuzhatjuk, ha a gytriit megfeleléen felmelegitjiik.

d) Létezhet olyan k6z0s hdmérséklet, amikor a gylrii rahuzhat6 a tengelyre.

6. Melyik allitas és indoklas igaz? Ha megfigyeljiik az elektromos tavvezetékek belogasat (a
felfliggesztési pontokat 6sszekotd egyenestdl valo legnagyobb tdvolsagot) a tartdoszlopok kozott
télen €s nyaron, akkor észrevehetjiik, hogy

a) nyaron nagyobb a belogas, mert ekkor a vezeték hosszabb, mint télen.

b) télen nagyobb a beldgas, mert ekkor a vezeték hosszabb, mint nyaron.

c) nyaron nagyobb a belogas, mert a tartéoszlopok ekkor magasabbak.

d) télen nagyobb a beldgas, mert a tartéoszlopok ekkor alacsonyabbak.

7. Vastag falu iivegpoharak gyakran eltdrnek, ha forr6 vizet ontiink beléjiik. Ezzel kapcsolatban
melyik magyarazat helyes?

a) Az egyszerii liveg jO hévezetd, a forrd viz hatasara felmelegszik és eltorik.

b) Az egyszerli liveg rossz hvezetd, a pohar beliil tagulna, kiviil nem, a fellép6 fesziiltség tori el a
poharat.

) Az egyszerii liveg jo hdvezetd, a pohar kiviil jobban tud tagulni, mint beliil, ezért torik el a pohar.
d) Az egyszerii iiveg rossz hdvezetd, a pohar nem tagul, a forro, taguld viz fesziti szét a poharat.



8. A vasuti sinek nyaron kitagulnak, télen 6sszehuzodnak. A jelenséggel kapcsolatban melyik allitas
igaz?

a) A hosszvaltozas nem olyan nagy mértékii, hogy figyelembe vegyék.

b) A sineket gorgdkre teszik, melyeken elmozdulhatnak.

c) A sinszélak kozott rést hagynak.

d) A sinszalak a talpfak kozott oldal iranyban tagulhatnak.

9. Hosszu csévezetékek épitésekor bizonyos tavolsagokra jellegzetes kanyarulatokat épitenek a
csOhaldzatba. Mire szolgalnak ezek a kanyarulatok (csdlirak)?

S

a) A csohalozat felfiiggesztését szolgaljak.

b) A csOben aramlo folyadék vagy g6z sebességét csokkentik.
c) A csOvezeték sériilését csokkenthetik foldrengés alkalmaval.
d) A hétagulast teszik lehetove.

10. Melyik a helyes allitas?

a) A Celsius-féle skalan az egységek ugyanakkorak, mint az abszolit hdmérsékleti skalan.

b) 100 °C = 273 K

c) Egy adott hdmérséklet az abszolut hdmérsékleti skalan 273-al kisebb érték, mint a Celsius-féle
skalan.

d) Egy adott hdmérséklet az abszolut hdmérsékleti skalan 373-al nagyobb érték, mint a Celsius-féle
skalan.

11. Melyik egyenldség helyes?
a) 362 K=93°C

b) 288 K=13°C
C)249K=-26°C

d) 329 K =56 °C

12. Melyik egyenldség helyes?

a) A nitrogén olvadaspontja 63 K = - 208 °C
b) Az arany olvadaspontja 1336 K= 1061 °C
¢) A higany olvadaspontja 234 K = - 37 °C
d) A platina olvadaspontja 2042 K = 1769 °C

13. Melyik egyenldség helyes?

a) Az oxigén forraspontja -181 °C =90 K
b) Az alkohol forraspontja 76 °C = 351 K
¢) A kén forraspontja 445 °C = 714 K

d) A hélium forraspontja -269 °C = 4 K

14. Melyik egyenldség nem helyes?

a) Az oxigén olvadaspontja 54 K = - 219 °C
b) Az 6lom olvadaspontja 600 K = 327 °C
¢) Az eziist olvadaspontja 1234 K = 961 °C
d) A vas olvadaspontja 1809 K = 1534 °C

15. Melyik egyenldség nem helyes?

a) A volfram forraspontja 5930 °C = 6203 K
b) A réz forraspontja 1187 °C = 1460 K

¢) A higany forrapontja 357 °C = 630 K



d) A hidrogén forraspontja -253 °C = 18 K

16. Melyik allitas igaz?

a) Adott hdmérsékleti valtozas az abszolut hdmérsékleti skalan kisebb, mint a Celsius-féle skalan?
b) A szilard anyagok homérséklete lehet 0 K-nél alacsonyabb is.

) Az idealis gazok hétagulasi egyiitthatdja azonos.

d) A hétagulasi egyiitthato mértékegysége m/°C.

17. Melyik allitds nem igaz?

a) A folyadékok térfogati hotagulasi egylitthatdja kb. 100-szor nagyobb, mint a szilard anyagokeé.
b) A viz hétagulasi egyiitthatoja 0-100 °C kozott nem allando.

¢) Adott tomegii viz térfogata 4 °C-on a legnagyobb.

d) Az alkohol alacsonyabb homérsékleten is alkalmas homéré-folyadékként, mint a higany.

18. Melyik allitas és indoklds nem igaz?

a) Az alkohol 100 °C fol6tt nem alkalmas hémérdfolyadékként, mert nagy hotagulasa miatt til nagy
méretli hOmérore lenne sziikség.

b) Ha folyadékkal sziniiltig toltott edényt melegitiink a folyadék kifolyik, mert a folyadék
hétagulasa nagyobb, mint a szilard anyagt edényé.

¢) A bimetall rad melegitéskor azért hajlik el, mert a szilard testek hétagulasa fiigg a testek
anyagatol.

d) Adott tomegi viz térfogata 4 °C-on a legkisebb, mert ekkor a legnagyobb a siirtisége.

19. Az aluminium hdtagulasi egyiitthatoja kétszer akkora, mint a vasé. Egy aluminium és egy
vaslemezbdl bimetall szalagot készitlink. Mit tapasztalunk, ha a szalagot melegiteni kezdjiik?
a) A szalag a vas felé elhajlik.

b) A szalag az aluminium felé elhajlik.

¢) A szalag egyenes marad, de hossza novekszik.

d) A szalag hossza nem valtozik, mert a két fém egymast akadalyozza a tagulasban.

20. Egy nyaraldban az ingadra ingaja matematikai inganak tekinthetd, s hosszat tavasszal, 10 °C
hémeérsékleten allitjak be. Melyik allitas igaz?

a) Az oOra nyaron ¢s télen is pontos.

b) Az 6ra nyaron késik, télen siet.

c) Az oOra nyaron siet, télen késik.

d) Az 6ra nyaron pontos, télen siet.

21. Egy 20 °C-on 1 km hosszu aluminium csévezetéken 100 °C-os gbzt vezetnek at. Ekkor a
csOvezeték hossza 1,92 m-rel n6 meg. Mennyivel novekszik meg a csévezeték 500 m hossza
szakaszanak hossza, ha a cs6vezetéken 40 °C-0s vizet engednek at?

a) 0,24 m

b) 0,48 m

) 0,384 m

d) 0,96 m

22. A huros hangszereket hdmérséklet-valtozas esetén jra kell hangolni. Vajon miért?

a) A hangszer fa teste nem tagul, csak a fém hurok.

b) A hangszer fa teste tdgul, a hurok nem.

) A hangszer fa teste és a htirok is tagulnak, de nem egyforma mértékben.

d) A fa keresztiranyban tobb, mint 12-szer nagyobb mértékben tagul h6 hatasara, mint szaliranyban.

23. Melyik indoklas nem fiigg 6ssze az allitassal?
a) A vas ¢és a beton 6sszeépithetd, mert hétdgulasuk mértéke egyforma.



b) Egyes gazkésziilékekben bimetallt alkalmaznak biztonsagi kapcsoloként, mert a bimetall jo
hévezetd.

C) Az ingaorak ingajanak hosszat idénként ujra kell allitani, mert a hétagulas kovetkeztében
megvaltozik az inga lengésideje.

d) A viz térfogata 0-4 °C kozott melegités kozben csokken, mert a hétagulasi egyiitthatoja negativ.

24. Melyik allitas igaz?

a) A befOttes liveg szoros fedelét konnyebb kinyitni, ha rovid iddre forrd viz ala tartjuk.

b) A tejes zacskoban elsdsorban azért hagynak levegét, hogy a folyadéknak legyen helye tagulni
hémérséklet-ndvekedés esetén.

c) A szabadtéri vizvezetékekbdl azért kell télen leengedni a vizet, mert a fém vezeték télen nagyobb
mértékben huzodik 6ssze, mint a viz.

d) Egy beszorult rézcsavart konnyebb az acéllemezbdl kicsavarni, ha révid idére forrd viz ala
tartjuk.

25. Melyik allitas igaz? Fejezze be a mondatot! Azonos hdmérsékletemelkedés esetén a kétszer
hosszabb csdvezeték hosszvaltozasa

a) kétszerese az eredeti csdvezeték hosszvaltozasanak.

b) fele akkora, mint az eredeti csévezeték hosszvaltozasa.

c) négyszerese az eredeti csdvezeték hosszvaltozasanak.

d) ugyanakkora, mint az eredeti csévezetéké.

26. Melyik allitas nem igaz?

a) A hotagulas mértéke fligg az anyagi mindségtol.

b) A hétagulas mértéke fiigg a tomegtol.

c) A hétagulas mértéke fligg az eredeti mérettdl.

d) A hétagulas mértéke fiigg a hdmérsekletvaltozas nagyagatol.

27. Melyik allitas nem igaz a hotagulasra vonatkozdan?

a) A folyadékok nagyobb mértékben tagulnak, mint a szilard anyagok.

b) Allandd nyomas mellett a gazok nagyobb mértékben tagulnak, mint a folyadékok.

C) A hétagulasi egyiitthaté mindig pozitiv.

d) A szilard anyagok térfogati hétagulési egyltitthatoja a linearis hdétagulési egylitthatonak kozel
haromszorosa.

28. Melyik 4llitds nem igaz? Az alkoholos hdmérd eldnye a higanyos hdmérével szemben, hogy
a) az alkohol nem fagy meg -112 °C-ig, igy alacsonyabb hémérséklettartomanyban hasznalhato.
b) az alkohol hdtagulasi egylitthatdja kisebb, mint a higany¢, igy kisebb hdmérd hasznalhato.

¢) az alkohol sokkal olcs6ébb, mint a higany.

d) az alkohol kevésbé veszélyes az egészségre.

29. Melyik 4llitds nem igaz? A higanyos hémérd eldnye az alkoholos hdmérével szemben, hogy
a) a higany hétagulasi egyiitthatdja nagyobb, igy jobban lathat6 a térfogatvaltozas.

b) a higany jobb hdvezetd, hamarabb felveszi a kdrnyezet hdmérsékletét.

c¢) a higany nem nedvesiti az liveget, ezért nagyon vékony livegcsdben is hasznalhato.

d) a higany feliileti fesziiltsége nagyobb, kevésbé valoszinii, hogy a higanyoszlop elszakad.

30. Mikdzben télen a tavak felszinén vastag jégpancél keletkezik, a viz a té fenekén nem fagy meg.
Mi az oka ennek?

a) A viz rossz hévezetd, s nem hiil le a té mélye.

b) A 4 °C-os viz a legsiiriibb, ez talalhaté a to fenekén, mikozben a felszin 0 °C-0s lehet.

c¢) A viz mozgasa akadalyozza a fagyast.

d) Az egész t6 0 °C-os, de a jég siirlisége a viz siiriségénél kisebb, ezért a felszinre emelkedik.



31. Két gyerek ugyanabban a szobaban van. Az egyik fazik, a masiknak melege van. Az alabbiak
koziil melyik nem lehetséges magyarazat erre?

a) A két gyerek kiilonb6z6 koru.

b) Az egyik hosszabb ideje a szobaban {il, a masik most érkezett a kinti hidegbdl.

¢) Az egyik éppen most zuhanyozott, s még nincs megtoriilkozve.

d) Az egyik lazas beteg.

32. A Balaton jege hideg téli napokon idénként hosszan megreped, a jég szétnyilik. Ezt nevezziik
rianasnak. Mi a riands oka?

a) A viz mozgésa feszitette a jégtablat, s az ennek hatasara eltort.

b) A jég 6sszehtzodik a lehtilés kovetkeztében.

¢) A sz€l nyomasa repeszti meg a jégtablat.

d) A vizszint valtozéasa kdvetkeztében hajlik meg €s torik el a jégtabla.

33. Az 1 kg tomegii viz térfogata 75 °C-on 1,0258 dm?, 100 °C-on 1,0434 dm?®. Ezen adatok alapjan
mennyi a viz atlagos térfogati hotaguldsi egyiitthatdja ebben a tartomanyban?

a) 6,862:10%/K

b) 4,1736:10%/K

¢) 4,1032:10%/K

d) 7,0410%/K

34. Egy folyadékos homérd folyadéktartalyat kétszeresére noveljiik. Melyik a helyes allitas?

a) A hdméro tovabbra is pontosan mér.

b) A hémérd nem fog pontosan mérni, barmit valtoztatunk rajta.

) A homéré csak akkor fog pontosan mérni, ha minden méretét, s igy skalajat is kétszeresére
noveljik.

d) A héméro csak akkor fog pontosan mérni, ha minden méretét, s igy skaldjat is felére csokkentjiik.

35. Melyik anyagbol késziilt vezetéket lehet tivegboritassal szigetelni? Az tiveg lineéris hotagulasi
egyiitthatdja 8:10°/K.

a) 16z (a. = 1,6'10°/K)

b) aluminium (o = 2,4:10°/K)

¢) acél (o = 1,210°°/K)

d) platina (o = 9:'10°°/K)

36. Egy sargaréz méroléc 20 °C-on 1,5 m hosszi. Milyen hosszii 150 °C-on? aue, = 1,8:10°/K
a) 0,00351 m
b) 1,50351 m
c) 1,50324 m
d) 1,50405 m

37. Egy sargaréz henger kezdetben 20 °C-o0s. Mekkora hdmérsékleten lesz a térfogata 0,2 %-al
nagyobb? o, = 1,8:10°/K

a) 57 °C

b) 390 °C

c) 131°C

d) 1121 °C

38. Egy 2 literes edény sziniiltig van toltve higannyal 20 °C-on. Mennyi higany 6mlik ki 150 °C-ra
valé melegitéskor, ha az edény hétagulasatol eltekintiink? Bhigany = 1,8:104/K

a) 46,8 cm®

b) 54 cm3

c) 23,4cm®

d) 27 cm?®



39. Egy acéledényt sziniiltig toltiink higannyal 10 °C-on. Az edény és a higany 150 °C-al
felmelegszik. Mi torténik?

a) A higany nem fogja teljesen kitdlteni az edényt.

b) A higany egy része kifolyik.

c¢) A higany most is teljesen kitolti az edényt.

40. 0 °C-on sziniiltig toltiink vizzel egy acéledényt. Mindkett6 felmelegszik 4 °C-ra. Mi torténik?
a) A viz nem fogja teljesen kitolteni az edényt.

b) A viz egy része kifolyik.

c¢) A viz most is teljesen kitolti az edényt.

41. Egy aluminium huzal 20 °C-on 50 m hosszi. Mennyivel hosszabb 100 °C-on? o = 2,4'10°/K
a) 96 mm

b) 120 mm

c) 1,9 mm

d) 2,4 mm

42. Mennyivel hosszabb nyaron, 35 °C-on egy vasbeton gerenda, amit tavasszal 10 °C-on éppen 8 m
hosszura készitettek? o = 1,2:10°/K

a) 0,42 mm

b) 0,3 mm

c) 3,36 mm

d) 2,4 mm



